

农产品电子商务“发育”提速

亟待突破瓶颈,强化现代物流功能

□ 李 荣

在国内电子商务发展环境渐趋成熟、国内农业急需实质性突破小农与大市场矛盾的双重背景下,中国农产品电子商务的发育开始提速。但在实际发展过程中,亟待突破信息化基础设施、配套环境、人才供应等诸多方面的“瓶颈”。

农产品电子商务 由“远”及“近”

即使在金融危机背景下,国内电子商务仍显示出发展优势和潜力,市场环境趋于优化,行业结构主动进行了调整,电子支付工具不断得到改善,网民对电子商务的认知和接受度也在加速提升。据相关统计,到去年下半年,国内网购用户达到8788万人,同比增加2459万人,年增幅达38%以上。

在这个电子商务发展的大背景下,国内农产品电子商务也在加速发育。据不完全统计,目前全国农村电子商务网站已超过2000家,涉农网站超过6000家,但主要集中在发达地区,西部地区农业网站数量较少。部分农产品电子商务网站已取得较好效益,初步形成了信息环境下的全国性市场或区域性市场,成为农产品供求、农业科技和农业贸易的活跃地带。



电子商务在中国农业领域的发展已是必然之势。

据上海农产品电子商务专家占锦川介绍,近年来全国出现了一批有特色的农产品电子商务交易平台。2009年农业部在“一站通”和“网上展厅”的基础上,进一步整合资源,在中国农业信息网上建设了“中国农产品促销平台”,帮助农民增产增收。区域性大宗农产品交易平台也在发挥作用,山东寿光开通的中国蔬菜市场网利用信息化手段,为蔬菜生产、加工、储运、出口提供蔬菜中远期交易、网上采购与拍卖、在线交流与洽谈等电子商务服务。上海农信电子商务公司运营的“菜

管家”优质农产品订购平台,通过平台即可完成订货,用户足不出户即可得到配送到家的服务。

瓶颈制约依然突出

但从国内电子商务的总体情况来看,其发展还是面临不小的挑战,用户对物流、售后等环节满意度低,总体缺乏统一的物流配送市场;电子商务交易缺乏全面的法律规范;网络诚信和安全体系有待加强。对于建立在更为传统产业基础上的农产品电子商务而

言,其瓶颈制约就更是显而易见了。

据占锦川等业内专家分析,国内农产品电子商务的主要制约因素包括五个方面:一是农村信息化基础设施有待加强。由于政府财力物力有限,农业本身缺少投资的积极性,即使有条件的开展农业电子商务的地区,农业网站所占的比例也极小。

二是农民对电子商务的认识有待提高。由于受文化程度的制约,相当多的农民没有条件及时、直接地从网上获取信息,也没有能力对获取的信息进行分析筛选,更没有可能上网发布信息。

三是电子商务网站专业化水平较低。目前国内不少涉农网站从形式到内容都有很多雷同之处,缺少专业水准和特色,更新周期长。相当一部分网站以信息撮合功能为主,支付等功能不完善。

四是农产品电子商务配套环境有待提升。农产品尤其是鲜活农产品在标准化方面存在先天不足,行业内也无统一要求。农产品种类繁多、生产单位小,在保鲜、运输、后续处理上较为困难,这使物流环节难度增大。

五是农产品电子商务人才供应不足。农业电子商务建设对人员素质的要求有其特殊性,需要一大批既精通网络技术、又熟悉农业经济运行规律的复合型人才。但长期以来国内对农业信息网络人才的培养不够重视,投

入经费少,这方面人才十分缺乏。

前景明朗: 向农业产销变革跃升

农业部信息中心副主任李伟克等专家认为,电子商务平台对农产品供应链的支持,从目前看是局部的,但从长远看会带来农产品产销模式的深刻变动。

专家提醒,在突破瓶颈的过程中,应把握农产品电子商务发展的个性化、专业化、区域化、移动化等趋势,提供高效的物流配送,形成深度的产业链合作。鲜活农产品物流量大,建立供应链的难度比绝大多数产业要高,但目前传统的农产品流通模式也并不都是落后模式,有些已成熟化,完全应该成为全程式电子商务供应链建设的必备基础。

据专家们展望,电子商务在中国农业领域的发展已是必然之势。今后,在电子支付安全级别、电子商务诚信体系建设、电子商务法律体系建设等方面,农业电子商务的支撑环境将逐步规范和完善,新一代的农产品电子商务平台将浮出水面。

农产品标准化工作将进一步得到加强,使农产品更适合于电子商务的交易模式。此外,随着智能手机用户的增长,未来农产品移动电子商务交易将从预热期转向发展繁荣期。

▶ 新闻快递 | Xinwen Kuaidi

维生素C出口 平均价格 下降一成多

据沈阳海关统计,2010年1月份,辽宁省维生素C出口额1562万美元,比去年同期下降23.8%,出口平均价格为每公斤869美元,下降14.3%。辽宁是国内维生素C的重要生产基地,维C的主要消费国和地区为欧盟、美国和日本,辽宁对上述国家和地区的出口全部下降。沈阳海关分析人士认为,价格下降的主要原因:一是维生素是一个周期性比较强的产业,随着产能的扩张和收缩,价格会周期性地下跌或上涨。二是国际市场需求减弱和国际贸易环境的恶化,给维生素C出口带来较大的冲击。

企业通过进口 补足国内煤炭 供应

海关总署2月24日公布了1月份我国煤炭进口数据,继去年我国煤炭进口显著增长之后,1月份我国煤炭进口量依旧接近纪录高点,较去年同期增长43.83%,达到1607.8万吨。在2009年12月份我国煤炭进口量为1638.5万吨,创下历史新高水平。1月份煤炭进口量环比虽然下降了1.87%,但净进口量仍稳定在大约1400万吨的高位水平。毫无疑问,去年冬季以来电煤紧张的局面一直困扰着中国企业,不少电厂开始转向海外采购煤炭,尤其是向俄罗斯方面进口的煤炭量大幅增加。

保证金监控中心 要求期货公司 严把开户关

日前,中国期货保证金监控中心发布《关于做好股指期货开户工作的通知》,要求各期货公司严格执行统一开户规定和投资者适当性制度。如果期货公司未执行适当性制度资金标准验证工作,保证金监控中心将予以预警。另外,期货公司为特殊法人客户申请中金所交易编码,需直接与中金所联系,由中金所负责分配交易编码。通知表示,期货公司要做好几项工作:一、执行统一开户有关规定和操作流程;二、执行股指期货投资者适当性制度要求;三、做到客户资料的四统一;四、在统一开户系统中复核期货公司基本信息;五、在统一开户系统中设置营业部代码。

低的估值和稳定的全球经济使一些收购机会变得非常具有吸引力。”

Grant Thornton《国际商业问卷调查报告》是一项对大中型企业的国际问卷调查报告;向36个国家/地区的超过7400位企业执行官、董事长、主席及其他企业高级行政人员进行了问卷调查。Grant Thornton京都天华会计师事务所是Grant Thornton国际中国成员所,成立于1981年,总部设于北京,在上海、广州、南京、武汉、成都、太原和长春设有分所。

调查报告显示 中国企业对上市计划趋谨慎

□ 厉 容

知名会计师事务所Grant Thornton京都天华会计师事务所,2月25日发布《国际商业问卷调查报告》最新调查结果。该结果显示,中国国内企业面对目前全球经济不景气,对公开招股上市的态度趋于谨慎。受访企业中,11%的国内企业计划在未来三年内挂牌上市,相比2009年的20%,和2008年的60%,出现逐年递减的现象。

会采取较谨慎的态度。”

与中国的趋势相似,考虑进行首次公开招股活动的全球受访企业比例也有下跌趋势,由2008年的22%和2009年的10%,下跌至本年度的7%。然而,部分市场却显示出驱动全球资本市场的动力,尤其以金砖四国最为瞩目,这也显示了新兴市场受金融海啸的冲击最少。

本次调查也涉及了受访企业进行收购活动的意向。26%的中国国内企业计划在未来三年之内,通过收购的

方式扩展业务,该比例较去年同期的41%有所下降。在有收购计划的中国企业在,81%的企业希望在国内进行收购,17%的企业希望进行跨境收购,去年同期的数字分别为69%和23%。

徐华指出:“在过去的一年半中,很多企业都着手降低成本。2010年我们预计一些财务状况较好的私营企业将通过策略收购或兼并进一步提高企业的效率,重拾增长并提高利润率。对于现金充沛的企业来说,目前相对较低

的估值和稳定的全球经济使一些收购机会变得非常具有吸引力。”

Grant Thornton《国际商业问卷调查报告》是一项对大中型企业的国际问卷调查报告;向36个国家/地区的超过7400位企业执行官、董事长、主席及其他企业高级行政人员进行了问卷调查。Grant Thornton京都天华会计师事务所是Grant Thornton国际中国成员所,成立于1981年,总部设于北京,在上海、广州、南京、武汉、成都、太原和长春设有分所。

中国股市:虎年环境多变

□ 潘 清

在多变的市场环境中,中国股市迈入了农历虎年。

岁末年初,备受关注的股指期货开始加速推进。2月8日,股指期货投资者适当性制度出台,20日中国证监会正式批复股指期货合约和交易规则。而在虎年股市开市的30分钟前,中国金融期货交易所开始正式受理投资者开立股指期货交易编码申请。

节前休市后,沪深证券交易所发布通知,就融资融券业务试点初期标的证券名单与可充抵保证金证券(担保品)的范围、折算率及相关事项作出明确规定。这意味着作为中国股市的另一大机制创新,融资融券也已经呼之欲出。

与此同时,宏观经济环境也呈现多变的特征。2月25日,中国央行实

施今年以来的第二次金融机构人民币存款准备金率上调。加上此前央行频繁通过公开市场操作回收流动性,“紧缩”预期正日渐成为影响股市的重要负面因素之一。

“政策和规则的密集出台让股市环境变得异常复杂,这在以往的农历新年并不多见。”上海天相投资咨询公司首席分析师仇彦英说,这预示着震荡多变将成为虎年股市的一种“常态”。

实际上,影响虎年中国股市的因素远不止这些。进入2010年以来,A股市场新股发行速度加快,其中1月份IPO数量和融资额方面继续在全球保持领先,当月全球前十大IPO中国企业在占有七席。根据知名会计师事务所普华永道的预测,中国内地股市2010年全年融资总额有望超过3200亿元人民币。

以吸引“全球最好的公司”为目标

的上海证券交易所国际板,相关规则有望在2010年底制定完毕。机构预测,如果国际板在虎年推出,融资规模或将达到千亿元。这意味着中国股民将能在家门口买到汇丰、西门子这样的跨国企业股票,新中国股市也会在其20岁生日之际完成由“半封闭市场”到“国际化平台”的转身。

各种利好和利空因素接踵而至,使得各大研究机构对于A股市场全年走势的预测趋于谨慎。而在刚刚过去的春节长假中,后市走向、仓位比例和持股结构也成为普通投资者讨论最热、争议最多的话题之一。

和许多普通投资者一样,上海股民巴萃仍觉得左右为难。

“我不知道该长线持有还是短线操作,也不知道哪些行业和个股会有值得关注的投资机会。”巴萃说。

事实上,今年以来沪深股市频繁

震荡,已经在一定程度上折射出了中国股民的困惑。不过,这并不妨碍大多数投资者以相对乐观的态度应对市场的变化。

来自东吴基金管理有限公司的观点认为,目前A股市场正处于“蓄势调整”阶段,全年而言市场整体仍然存在投资机会。其中,受益政策推动的行业以及与其产业链相关的行业存在获得超预期收益的可能。

而在兴业全球基金投资总监王晓明看来,基于流动性推动、预期恢复和风险偏好上升带来的A股市场趋势性上涨整体上已经告一段落,市场将逐渐“回归价值、回归基本面、回归长期成长”。

春节长假前,近千家上市公司发布了2009年度业绩预告。数据显示,伴随中国宏观经济的持续复苏,上述公司的年净利润总额有望出现超过六

倍的大幅增长。

“上市公司盈利水平的改善,令2010年全部A股的动态市盈率降至19.1倍的低位。”仇彦英说,较为合理的市场估值,将成为虎年股市投资价值的基础所在。

新浪财经讯 2月25日,中国证监会发布《关于做好股指期货开户工作的通知》,要求各期货公司严格执行统一开户规定和投资者适当性制度。如果期货公司未执行适当性制度资金标准验证工作,保证金监控中心将予以预警。

另外,期货公司为特殊法人客户申请中金所交易编码,需直接与中金所联系,由中金所负责分配交易编码。通知表示,期货公司要做好几项工作:一、执行统一开户有关规定和操作流程;二、执行股指期货投资者适当性制度要求;三、做到客户资料的四统一;四、在统一开户系统中复核期货公司基本信息;五、在统一开户系统中设置营业部代码。

新浪财经讯 2月25日,中国证监会发布《关于做好股指期货开户工作的通知》,要求各期货公司严格执行统一开户规定和投资者适当性制度。如果期货公司未执行适当性制度资金标准验证工作,保证金监控中心将予以预警。

新浪财经讯 2月25日,中国证监会发布《关于做好股指期货开户工作的通知》,要求各期货公司严格执行统一开户规定和投资者适当性制度。如果期货公司未执行适当性制度资金标准验证工作,保证金监控中心将予以预警。

复杂与期待:中国股市投资者的虎年投资心境

□ 邓卫华 罗 博

在投资者对虎年股市“虎虎生威”的美好期待中,A股市场震荡前行。

然而,节后首个交易周的表现与股市未来一年的走向并没有必然的联系,面对“后金融危机”时代更加复杂的国际国内形势,以及A股市场股指期货上市、酝酿国际板交易等一系列创新举措的推出,复杂与期待,将是股市投资者虎年投资心境的两大写照。

在全球主要经济体中率先复苏的我国经济在2010年将走向何方,将是决定虎年股市走向最重要的因素。不

少投资者对2010年我国经济和股市的增长充满信心。“宏观经济才是股票市场最终走向的根本动因,随着我国经济重回上升周期,上市公司的基本面也会逐步向好。”银川的股民邹琬琳说。

然而,伴随着我国宏观经济重回上升周期,市场对通胀的忧虑也在加深。中国人民银行最新的储户问卷调查显示,2009年四季度对未来物价预期指数达73.4%,已经连续四个季度上升。

而在2009年底召开的中央经济工作会议上明确提出,要“处理好保持经济平稳较快发展、调整经济结构、管

理通胀预期的关系”。随后,在虎年春节到来之前的一个月时间里,央行已

经两次宣布上调存款准备金率,收回流动性。专业人士表示,此举也是虎年首个交易日股市小幅下挫的主要原因之一。

就在央行春节前再次宣布上调存款准备金率后一周,美联储突然宣布提高贴现率25个基点,试探性地发出了“回收流动性”的信号;而早在2009年12月,欧洲央行也宣布撤回部分流动性措施。

显然,全球经济发展的不确定性将增加全球股市包括A股市场走向的复杂性,从而对我国投资者风险管理

提出了更高的要求。

事实上,对于虎年的我国投资者而言,提出更高要求的不仅是全球经济走向的不确定性,同时也有来自股市自身新变革的挑战。2月22日刚刚允许开户的股指期货即是其中重要的变革措施之一。

“股指期货的推出意味着A股市场从原来的‘单边市’迈向‘做空时代’,有利于股市的平稳发展,避免股市大起大落。”长期投资A股市场的中国股民李善华说,“但股指期货本身是一个风险极高的投资品种,它既可以让投资者获得数倍于本金的收益,同时也可能让其赔得‘血本无归’。”

归。”

22日,李善华并没有赶到期货公司去开户。“风险太大,我觉得自己还没有准备好。”

不少专业人士仍然对虎年中国股市向好发展抱有信心。齐鲁证券研究所高级分析师马刚说,与牛年股市更多依靠政策面、资金面推动不同,虎年股市上行的主要驱动力将来自于上市公司业绩本身。在目前国内宏观经济形势继续向好的大背景下,紧缩信号冲击的是股市短期投资心态,中长期走势不会反转,价值投资的理念将更加深入人心。

新浪财经讯 2月25日,中国证监会发布《关于做好股指期货开户工作的通知》,要求各期货公司严格执行统一开户规定和投资者适当性制度。如果期货公司未执行适当性制度资金标准验证工作,保证金监控中心将予以预警。

新浪财经讯 2月25日,中国证监会发布《关于做好股指期货开户工作的通知》,要求各期货公司严格执行统一开户规定和投资者适当性制度。如果期货公司未执行适当性制度资金标准验证工作,保证金监控中心将予以预警。

新浪财经讯 2月25日,中国证监会发布《关于做好股指期货开户工作的通知》,要求各期货公司严格执行统一开户规定和投资者适当性制度。如果期货公司未执行适当性制度资金标准验证工作,保证金监控中心将予以预警。

(均据新华社)